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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΑ Α΄

Α.1 α) σελ. σχολ. βιβλ. 54: « Στο εξωτερικό εμπόριο κυριάρχησε … είχε
και θετικά στοιχεία».

β) σελ. σχολ. βιβλ. 208: « Ένα σοβαρό ζήτημα … αναγνώρισης και
εγκατάστασής του».

γ) σελ. σχολ. βιβλ. 140-141: « Τον Ιούλιο του 1914 … ή να αποκτήσουν
γεωργικό κλήρο».

δ) σελ. σχολ. βιβλ. 93: « Το κόμμα του Γ. Θεοτόκη … πυρήνα των
Αντιβενιζελικών».

Α.2  1-Ε,    2-Α,    3-Ζ,    4-Γ,    5-Στ,    6-Β,    7-Δ

Α.3 σελ. σχολ. βιβλ. 169: « Οι πρόσφυγες είχαν ζήσει σε τόπους …
σημερινής ελληνικής ταυτότητας».

Α.4 σελ. σχολ. βιβλ. 219: « Αλλά ο Βενιζέλος, ως πρωθυπουργός … στις
12 Οκτωβρίου 1912».

ΟΜΑΔΑ Β΄

Β.1 Το συγκεκριμένο παράθεμα, το οποίο επαληθεύει και επεκτείνει τις
ιστορικές γνώσεις του σχολικού βιβλίου, παρουσιάζει τη σπουδαιότητα
της Σύμβασης και της Συνθήκης της Λοζάνης ως προς τις τύχες των
ελληνικών ,ορθοδόξων πληθυσμών της Τουρκίας και των
μουσουλμανικών της Ελλάδας, καθώς και το εδαφικό καθεστώς μεταξύ
των δύο χωρών, Ελλάδας – Τουρκίας.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά το περιεχόμενο του σχολικού βιβλίου, στις 24
Ιουλίου 1923 υπογράφηκε η Συνθήκη ειρήνης της Λοζάνης και ορίστηκε
ως σύνορο μεταξύ Τουρκίας – Ελλάδας ο ποταμός Έβρος. Έξι μήνες πριν,
στις 30 Ιανουαρίου 1923 … κάποιων επίμαχων περιοχών (σελ. 149-
151,254). Με βάση το άρθρο 11 …περιουσίας των ανταλλαξίμων (σελ.
151-152).
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Σχετικά με το δοθέν παράθεμα, αρχικά μας πληροφορεί για την ελληνική
αντιπροσωπεία που πήρε μέρος στις διαπραγματεύσεις της Λοζάνης, της
οποίας επικεφαλής και κύριος διαπραγματευτής ετέθη ο Ελ. Βενιζέλος.
Παρακάτω παρουσιάζει τη σπουδαιότητα του ζητήματος των εκατέρωθεν
ανταλλαγέντων πληθυσμών και τις αποφάσεις που ελήφθησαν. Έτσι, τους
απαγορεύθηκε η επιστροφή στα πατρογονικά τους εδάφη, χωρίς την
άδεια των αντίστοιχων κυβερνήσεων. Η παραπάνω απόφαση
σφραγίστηκε από τη Σύμβαση Ανταλλαγής Πληθυσμών της 30
Ιανουαρίου 1923. Στη συνέχεια θίγεται το ζήτημα που έθεσαν οι Τούρκοι
για καταβολή πολεμικών αποζημιώσεων εκ μέρους της Ελλάδας, γεγονός
που αποφεύχθηκε με τις ενέργειες του Βενιζέλου και των πρώην
συμμάχων της Αντάντ. Τέλος, γίνεται η διαπίστωση ότι η Συνθήκη της
Λοζάνης προκάλεσε μια νέα πραγματικότητα ως προς το εδαφικό
καθεστώς των δύο χωρών. Συγκεκριμένα, προξένησε τη γένεση του
τουρκικού κράτους και τη συρρίκνωση του ελληνικού, αλλά και
μετέβαλλε την ισορροπία δυνάμεων στο χώρο των Βαλκανίων.

Β.2 (α + β) Τα δοθέντα ιστορικά κείμενα έρχονται να επαληθεύσουν και
να επεκτείνουν το περιεχόμενο του σχολικού βιβλίου, ως προς τη
συμβολή των εκλογών της 8ης Αυγούστου 1910 στη μεταβολή του τοπίου,
στα ελληνικά πολιτικά πράγματα.

Συγκεκριμένα, σχετικά με το σχολικό εγχειρίδιο, πριν από τις εκλογές της
8ης Αυγούστου 1910 δεν είχε συγκροτηθεί … στις 22 Αυγούστου 1910,
από μέλη της Εθνοσυνέλευσης (σελ. 89-90).

Όσον αφορά το περιεχόμενο του Κειμένου Α΄, μας περιγράφει το κλίμα
των εκλογών της 8ης Αυγούστου 1910, τη δυνατότητα έκφρασης όλων
των τότε ιδεολογικών τάσεων, την ανάδειξη νέων σχηματισμών και πάρα
πολλών ανεξάρτητων υποψηφίων, σχεδόν ίσων με των αντιπροσώπων
των υπαρχόντων κομμάτων, οι οποίοι αυτοαποκαλούνταν «νέοι άνδρες».
Αυτοί, χρησιμοποιώντας το σύνθημα της ανανέωσης στο πολιτικό
σκηνικό, διεκδικούσαν την ψήφο του λαού. Απέναντι σ’ όλους αυτούς, τα
παλαιά κόμματα δεν είχαν να παρουσιάσουν κάποια εναλλακτική
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πρόταση, παρά μόνο συσπειρώθηκαν, για να γλυτώσουν ό,τι ήταν
δυνατόν.

Σχετικά με το Κείμενο Β΄, πληροφορούμαστε για το μετεκλογικό κλίμα που
επικράτησε των εκλογών της 8ης Αυγούστου 1910, ως προς τη
θριαμβευτική εκλογή του Βενιζέλου. Αφού, λοιπόν, επέστρεψε από το
εξωτερικό και τακτοποίησε τις εκκρεμότητές του στην Κρήτη, έφτασε στις 4
Σεπτεμβρίου 1910 στον Πειραιά, όπου τον υποδέχτηκε ο λαός με
εκδηλώσεις ενθουσιασμού οι οποίες ήταν ακόμα πιο έντονες την
επόμενη μέρα, 5 Σεπτεμβρίου, σε διαδήλωση στην πλατεία Συντάγματος.
Από εκεί εκφώνησε βαρυσήμαντο λόγο, απευθυνόμενος στους οπαδούς
του, στον οποίο παρουσίαζε τις βασικές πολιτικές του θέσεις. Επιπλέον,
μέσα απ’ το περιστατικό που περιγράφεται στο παράθεμα αποδεικνύεται
εξαρχής η αποφασιστικότητά του να εμφανιστεί και να επικρατήσει ως
ηγέτης με πυγμή, αλλά και όραμα για το μέλλον του ελληνικού λαού και
κράτους.

Από το Ιστορικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

E.Καραταράκη, Λ.Μανογιαννάκη, Χ.Νικολουδάκης


